


МОСКВА
КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ
ФУТБОЛЬНОЙ КОМАНДЫ
«СПАРТАК»



чемпионат РОССИИ

высшая лига

СУББОТА

5

ИЮНЯ

1993 г.

№ 8 (10)

СПАРТАК  ТЕКСТИЛЬЩИК

МОСКВА

НАМЫШИН

ДЛЯ ОСТАНОВКИ НЕТ ПРИЧИН

Исключительно напряженным выдалось начало нынешнего сезона для чемпиона России столичного «Спартака». Выступления на заключительном этапе европейского Кубка обладателей кубков отняли у футболистов клуба немало моральных и физических сил. Вероятно, отсюда и обилие травм, обрушившихся на команду в весеннюю пору. Причем из строя выбывали ведущие игроки клуба — Станислав Черчесов, Виктор Онопко, Дмитрий Хлестов, Дмитрий Радченко, Дмитрий Попов, Валерий Карпин. Однако на турнирном положении «Спартака» все эти напасти практически не сказываются. Без ряда основных игроков спартаковцы обыграли земляков-динамовцев, а перед матчем с «Торпедо» оказались и вовсе в критической ситуации: шесть игроков было травмировано, а Игорь Ледахов отбыл дисквалификацию после двух предупреждений.

И что же? Да, «Спартак» потерял очко в игре с автозаводцами, однако почти весь матч проходил под его диктовку. «Торпедо», особенно во втором тайме, только и думало об обороне. Так что напрасны страхи, разговоры о том, что вот, мол, уедут все ведущие игроки красно-белых за рубеж, и клуб ожидает крах. Во-первых, еще неизвестно, кто, куда и когда уедет, а во-вторых, резерв «Спартака» не дает оснований для беспокойства за дальнейшую судьбу команды. И нынешний весенний задел в чемпионате, и твердая поступь команды в отсутствие ее лидеров свидетельствуют о том, что для остановки на пути «Спартака» к очередному чемпионскому титулу нет причин. Хотя кажется в борьбе за чемпионское золото у москвичей появился новый достаточно серьезный конкурент — волгоградский «Ротор». Что ж, тем интереснее представляется сюжет первенства.

«Спартак» по-прежнему много забивает. В последних матчах просто нет

удержу на Владимира Бесчастных. После дисквалификации за ноявку в сборную России на юниорский чемпионат мира, словно засидевшись без дела, 19-летний форвард как будто на крыльях летает, забил московскому «Динамо», потом сделал «хет-трик» в Самаре, провёл мяч в ворота земляков-автозаводцев. И в молодежной сборной страны Бесчастных — один из лидеров, и в первую сборную — один из явных кандидатов. Возможно, на его игру повлияла и предстоящая женитьба. Кстати, его избранница — дочь руководителя административной группы «Спартака» Александра Хаджи.

Великолепную игру весной демонстрирует и полузащитник Андрей Пятницкий, выдвинувшийся на роль главного конструктора спартаковского наступления, поражающий колоссальной работоспособностью. Не случайно им весьма интересуются ведущие европейские клубы. С голландским «Витессом» у Пятницкого «свадьбы» не получилось, но на у голландцев оказался тонка, а сейчас на Пятницкого претендует великий мадридский «Реал», который конечно же за ценой не постоит. По всей вероятности, зарубежные контракты ожидают уже в этом сезоне Виктора Онопко, Игоря Ледахова, а возможно, и других спартаковцев.

Но что интересно: выходят сейчас на поле рядом с этими именитыми футболистами молодые Андрей Тихонов, Андрей Гашкин, Рамиз Мамедов, Гинтарас Стауче и несколько не портят общей картины. В преемственности спартаковской игры — одна из традиций клуба в последние годы. Многие удивляются: любой игрок, приходящий в «Спартак», играет так, как будто все время воспитывался в команде. Но в том то и состоит искусство спартаковских тренеров, что в команду они принимают далеко не любого, а лишь того, в ком видят искру Божью, кто соответствует их требованиям, подходит к стилю игры «Спартака» как в игровом, так и моральном плане. Становлению спартаковской молодежи способствует присутствие в составе команды Федора Черенкова, который, несмотря на годовой перерыв в выступлениях, по-прежнему неподражаем на поле, его дирижерская палочка так же, как и раньше, легко и непринужденно витает в воздухе, задавая верный тон обновленному спартаковскому оркестру. В присутствии Че-

ренкова и бывалые футбольные «музыканты» Пятицкий, Ледяхов, Карпин, Радченко ведут свои «партии» с особым блеском. Отсюда и успехи, победы, очки, уверенная турнирная поступь.



Изящное «па» на футбольном поле в исполнении спартаковца Виктора Онопко

Несмотря на ряд пропущенных матчей «Спартак» уже почти вплотную приблизился к лидеру чемпионата «Ротору». И сейчас многих интересует, как будет выглядеть верхушка турнирной таблицы, когда оба лидера — формальный и потенциальный — сравняются по числу проведенных игр. Ждать придется недолго.

В нынешнем чемпионате России проигравших не осталось после 8-го тура. А по итогам семи туров единственный нуль таблицы в графе «поражения» принадлежал не кому-то из именитых столичных клубов, а камышинскому «Текстильщику». В первой серии из семи матчей камышане одержали три победы, а четыре встречи завершили вничью.

Такой отличный результат наверняка явился приятным сюрпризом не только для поклонников команды, но и для ее тренеров, заметно обновивших состав и не получивших особого удовлетворения от контрольных матчей, которые «Текстильщик» большей частью проиграл. Кстати, зимой камышане дважды сыграли в спартаковском манеже с его хозяевами, и если в первом матче были биты — 0 : 3, то во втором сумели взять реванш — 4 : 3. Справедливости ради надо отметить, что в повторной игре «Спартак» был представлен наполовину дублерами.

И вдруг на старте «Текстильщик» выдал мощный рывок. Возможно, это было стремление не отстать от земляков — волгоградцев. Ведь «Ротор» тоже с места в карьер заявил о своих претензиях на высокое место в чемпионате. А может быть, с берегов Волги вообще подул свежий ветер, способный перерасти в настоящую футбольную бурю, перевернуть устоявшуюся табель о рангах в российском футболе? Во всяком случае «Текстильщик» на первых порах поддержал волгоградцев, однако в 8-м туре его ждало горькое разочарование — поражение в Набережных Челнах от аутсайдера «КамАЗа» — 1 : 3. Оно положило начало серии неудач «Текстильщика». Вслед за этим последовало еще одно поражение — в Екатеринбурге от «Уралмаша» — 0 : 1, ничья на своем поле с еще одним аутсайдером «Асмаралом» — 1 : 1 и сенсационное поражение опять же дома от нижегородского «Локомотива» — 1 : 3. Сенсационное потому, что, во-первых, нижегородцы взяли всего очко в предыдущих 4-х матчах перед приездом в Камышин, а во-вторых, «Текстильщик» проиграл на своем стадионе впервые за последние три года. Очередное поражение камышане потерпели во Владикавказе от местного «Спартака» — 1 : 3. Что и говорить, не в лучшем моральном состоянии прибыли они в столицу на матч с прошлогодним чемпионом.

В прошлогоднем чемпионате сегодняшние соперники не встречались. На предварительном этапе они выступали в разных группах, и на завершающем этапе их пути разошлись. Так что сегодня — первый официальный матч «Спартака» и «Текстильщика». И хотя команды выступают, выражаясь боксерской терминологией, в разных весовых категориях, уготовить гостям роль потерпев-

шей стороны заранее было бы рискованно. «Текстильщик» в прошлом сезоне был силен в первую очередь своим характером, бойцовскими качествами, полной отдачей футболистов на поле. А игроки в команде есть незаурядные. Это прежде всего вратарь Андрей Саморуков, рослый, надежный, уверенно играющий на выходах, еще двое воспитанников московского футбола, динамовской школы братья-близнецы Алексей и Олег Морозовы. Первый из них играет правым защитником, второй — правым полузащитником. В рядах «Текстильщика» один из опытейших футболистов высшей лиги Александр Минаев, в прошлом результативный форвард, а ныне преуспевающий в весьма дефицитном амплуа последнего защитника, «чистильщика».

С нынешнего сезона цвета камышан защищает 33-летний Сергей Волгин, не-

заурядный диспетчер, многие годы привлекавший к себе внимание в высшей лиге чемпионата СССР. Ныне он выступает в амплуа опорного полузащитника. Отлично поставленный удар отличает другого новичка команды полузащитника Виктора Новоченко.

В нынешней высшей лиге не так много форвардов, умеющих в нужный момент сыграть индивидуально, перехитрить соперника с помощью финтов, обманных движений. В «Текстильщике» такой форвард есть — Рустем Шаймухаметов, который несмотря на свои 33 года по-прежнему быстр и изобретателен. Мощная, размашистая игра, высокая скорость отличает его партнера по нападению Олега Елышева. Пришелся ко двору и опытный Юрий Соболев, одинаково успешно действующий на любом фланге.

Словом, свои козыри у «Текстильщика» налицо и неплохие.

С НАШИМ АТАМАНОМ НЕ ПРИХОДИТСЯ ТУЖИТЬ

В этом году старинный русский город на берегу Волги Камышин отмечает свое 325-летие. Когда-то здесь проходил со своей вольницей Степан Разин, стоял лагерь Емельян Пугачев. Дух русских бунтарей и сейчас не умирает на правом берегу Волги.

В 1979 году в Камышине объявился футбольный атаман. Выпускник Волгоградского института физкультуры Сергей Павлов, вернувшийся с армейской службы, начал возрождать команду «Текстильщик», представлявшую, да и сейчас представляющую крупнейший в Европе Камышинский хлопчатобумажный комбинат. А уже на следующий год команда под руководством молодого тренера выиграла первенство города, вышла на областной уровень. А там она столкнулась с непримиримым соперником в лице «Звезды» из Городища. Борьба этих клубов в 1986—1987 гг. за титул чемпиона Волгоградской области была сродни далекому уже по времени противостоянию на всесоюзной арене московских «Динамо» и «Спартака». Тренером «Звезды» был в то время бывший игрок волгоградского «Трактора» и ростовского СКА Юрий Шишлов.

И в 1988 году, когда «Текстильщик» в качестве победителя поволжской зоны



Еще один «танец» вокруг мяча. На этот раз исполнитель Дмитрий Радченко

чемпионата РСФСР среди коллективов физкультуры получил право выступать по рангу команд мастеров во второй лиге чемпионата СССР. Сергей Павлов решил пригласить на роль начальника команды своего постоянного конкурента в областных соревнованиях. Спокойный, уравновешенный Шишлов — полная противоположность энергичному, темпераментному Павлову. Однако вскоре оказалось, что один прекрасно дополняет другого. Павлов по-прежнему в основном сосредоточен на учебно-тренировочной работе, а Шишлов взвалил на себя не любимый большинством тренеров-практиков административный уча-

сток, хотя и от самой игры окончательно не отходит, особенно когда команда попадает в тяжелые переплеты. Но до поры, до времени «Текстильщик» продвигался словно по конвейерной ленте, уходящей вверх.

В 1989 году камышане заняли 3-е место в зоне второй лиги и перешли в буферную зону. Вроде бы требовалось время для того, чтобы осмотреться, обжиться в компании новых, более сильных соперников. Ведь среди них были «Уралмаш», самарская команда «Крылья Советов», пермская «Звезда», ростовский СКА, саратовский «Сокол» и другие известные коллективы. Но не тут-то было. Камышане с первых же матчей пошли на приступ в буферной центральной зоне, и эта атака с хода застала их соперников врасплох. Команда демонстрировала атакующий футбол, искала счастье в чужих воротах и на своем, и на чужом поле, много пропускала, но и больше всех забила (73 мяча), в итоге оказалась второй в таблице вслед за «Уралмашем» и перешла в первую лигу чемпионата СССР.

И на более высоком уровне «Текстильщик» не изменил себе, не стал довольствоваться задачей удержаться в новом окружении. Камышане не знали почтения к старожилам лиги. Павлов вместе со своим «комиссаром» Шишловым уже смотрели вперед, прикидывали, как перебраться в высшую лигу. Первый сезон в первой лиге принес ее дебютанту — «Текстильщику» 11-е место. На следующий год камышане готовились к новой атаке на позиции лидеров турнира, но чемпионат СССР распался, и по итогам предыдущего сезона «Текстильщик» очутился в высшей лиге первенства России. Мечта болельщиков клуба, а в январе 1989 года «Текстильщик» преобразовался в профессиональный футбольный клуб, сбылась.

О болельщиках и вообще о развитии футбола в Камышине следует сказать особо. Команда «Текстильщик» в этом 130-тысячном районном центре — всеобщая любимица. Трибуны на ее матчах, как правило, полны. Сейчас они вмещают около 10 тысяч зрителей, однако полным ходом идет реконструкция стадиона, который к 1995 году должен ответить международным требованиям. До нынешнего года в Камышине было, наверное, лучшее в стране футбольное поле. Однако раннее начало чемпионата привело в плачевный вид многие фут-



В прошлом сезоне камышинский «Текстильщик» в основном проигрывал, выходя в Москве. Очередной пропущенный мяч. Ноги уже к центру поля не идут...

больные газоны, в том числе и этот. Намечающийся перерыв в чемпионате позволит работникам стадиона «Текстильщик» восстановить свое первенство среди коллег по уходу за «рабочим местом» футболистов.

В Камышине превосходная футбольная школа, по условиям подготовки резерва «Текстильщику» также нет равных. Но соответствующей отдачи от школы пока нет. Ее воспитанники подпитывают, в основном, только вторую команду города «Авангард», которая в прошлом сезоне пробилась из второй лиги в первую и сейчас ведет там борьбу за право остаться в семерке сильнейших. Две честолюбивые команды в одном районе — это своего рода нонсенс. По числу футболистов на душу населения Камышин — чемпион России.

«Текстильщик» же пока вынужден прибегать к услугам приезжих футболистов. Заинтересовать известных мастеров выступлениями в районе не так просто. Тем более, что всего в 200 километрах от города расположен Волгоград, областной центр, который представлен на российской арене достаточно престижным клубом «Ротор», реально претендующим в нынешнем сезоне на медали чемпионата. Поэтому руководители «Текстильщика» не приглашают в свою команду кого попало, долго и тщательно работают с кандидатами, показывая им город, и если кому-то он приходится по нраву, то, как правило, игрок этот уже прочно оседает в Камышине. Так случилось, например, с полузащитником Олегом Розиным из Санкт-Петербурга, который поменял прописку во второй столице России на камышинскую.

Прошлогодний дебют «Текстильщика» в высшей лиге можно считать успешным. В своей группе камышане до последних туров претендовали на выход в главную финальную восьмерку. А не добившись цели, на высокой ноте провели турнир за 9—20-е места и в итоге пропустили вперед в нем, как и два года назад в буферной зоне, только екатеринбургский «Уралмаш», оставшись на 10-м месте. По ходу чемпионата «Текстильщик» победил такие опытные коллективы, как столичные «Локомотив» и «Торпедо», второго призера первенства владикавказский «Спартак», выиграл оба матча у «Динамо-Газовика» и «Кубани», а в заключительном турнире провел серию из трех побед

поряд, завершившуюся выигрышем на своем поле у самого принципиального соперника волгоградского «Ротора», который, кстати, камышане впервые опередили в турнирной таблице, да еще в высшей лиге.

В этом сезоне «футбольные атаманы» Сергей Павлов и Юрий Шишлов при поддержке своих ближайших помощников Сергея Савченкова, Анатолия Ковалея, Валерия Ванина вновь ведут камышинское войско на борьбу за престижные места в чемпионате. Штаб команды не ограничивается перечисленными фамилиями. У «Текстильщика» солидная административная группа, в составе Николая Гелюка, Константина Счакчова, Василия Яблокова. В Камышине нет своего пассажирского аэропорта, но за все время выступлений команды в чемпионате страны не было ни одной жалобы по поводу приема ни от соперников, ни от судей. Это самая красноречивая характеристика работы администраторов «Текстильщика».

Итак, руководство команды представлено, самое время перейти к игрокам. Тем более, что в рядах «Текстильщика» по сравнению с прошлым сезоном произошли заметные изменения. В новороссийский «Гекрис» ушел второй вратарь С. Смелов, в камышинский «Авангард» — С. Наталушко, В. Кузнецов, О. Перепелицын, в тольяттинскую «Ладу» — защитник М. Букин, в санкт-петербургский «Зенит» вернулся защитник С. Логинов. За другие клубы выступают также А. Богатырев и В. Зверков. Исчез в неизвестном направлении полузащитник В. Заздравных, значащийся в заявочном листе команды.

Состав «Текстильщика» в новом сезоне выглядит так:

Андрей Саморуков — вратарь. Родился 30.05.70. Рост 188 см, вес 81 кг. Выступал за СК ЭШВСМ (Москва), «Факел» (Воронеж), «Торпедо» (Рязань), «Динамо» (Москва). В «Текстильщике» с 1992 г. 24 матча в чемпионате России. (Здесь и далее цифры по состоянию на 1 марта 1993 г.).

Вячеслав Крыканов — вратарь. Родился 3.01.71. Рост 190 см, вес 84 кг. Выступал за СК ЭШВСМ (Москва), «Звезду» (Городище). В «Текстильщике» с 1993 г.

Алексей Морозов — защитник. Родился 3.01.66. Рост 174 см, вес 70 кг. Выступал за «Динамо» (Кашира), «Динамо»-2 (Москва), «Факел» (Воронеж).

СПАРТАК

МОСКВА

- № — Станислав ЧЕРЧЕСОВ
- № — Дмитрий ХЛЕСТОВ
- № — Андрей ИВАНОВ
- № — Рамиз МАМЕДОВ
- № — Илья ЦЫМБАЛАРЬ
- № — Юрий НИКИФОРОВ
- № — Виктор ОНОПКО
- № — Валерий КАРПИН
- № — Андрей ПЯТНИЦКИЙ
- № — Игорь ЛЕДЯХОВ
- № — Дмитрий РАДЧЕНКО
- № — Федор ЧЕРЕНКОВ
- № — Андрей ЧЕРНЫШОВ
- № — Владимир БЕСЧАСТНЫХ
- № — Николай ПИСАРЕВ
- № — Гинтарас СТАУЧЕ
- № — Андрей ТИХОНОВ
- № — Андрей ГАШКИН

Капитан команды —
В. ОНОПКО

Главный тренер —
заслуженный тренер России
Олег РОМАНЦЕВ

Судья матча —
Тарас БЕЗУБЯК
(Санкт-Петербург).

Судьи на линии:
Александр НЕФЕДОВ,
Геинадий ЯРЫГИН
(оба — Йошкар-Ола).

ТЕКСТИЛЬЩИК КАМЫШИН

№ — Андрей САМОУКОВ

№ — Алексей МОРОЗОВ

№ — Александр МИНАЕВ

№ — Андрей ПРОХОРОВ

№ — Олег РОЗИН

№ — Олег МОРОЗОВ

№ — Сергей ВОЛГИН

№ — Валерий СМОЛЬКОВ

№ — Рустем
ШАЙМУХАМЕТОВ

№ — Сергей СЕРГЕЕВ

№ — Юрий СОБОЛЬ

№ — Андрей КАРПЕНКО

№ — Виктор НОВОЧЕНКО

№ — Олег ЕЛЫШЕВ

№ — Валерий КЛЕЙМЕНОВ

№ — Вячеслав КРЫКАНОВ

№ — Вячеслав
НЕДОРОСТКОВ

№ — Михаил БЕЛОВ

Капитан команды —

А. МИНАЕВ

Главный тренер —

Сергей ПАВЛОВ

Высшая лига

Чемпионат РОССИИ



Нападающий «Текстильщика» Руслан Шаймухаметов «знакомится» с желтой карточкой

В «Текстильщике» с 1992 г. 29 матчей, 1 гол в чемпионате России.

Александр Минаев — защитник. Родился 20.08.58. Рост 178 см, вес 72 кг. Выступал за «Волгу» (Горький), «Крылья Советов» (Самара), «Торпедо» (Москва), «Факел» (Воронеж), «Котайк» (Абовян). В «Текстильщике» с 1992 г. 106 матчей, 5 голов в чемпионатах СССР и России, 28 матчей — в чемпионате России.

Андрей Прохоров — защитник. Родился 28.09.65. Рост 182 см, вес 74 кг. Выступал за «Динамо» и «Кировец» (Санкт-Петербург). В «Текстильщике» с 1991 г. 24 матча в чемпионате России.

Андрей Карпенко — защитник. Родился 12.07.66. Рост 178 см, вес 74 кг. Выступал за «Знамя труда» (Орехово-Зуево), «Волжанин» (Кинешма), «Факел» (Воронеж). В «Текстильщике» с 1993 г. 21 матч в чемпионате России.

Олег Розин — защитник. Родился 5.07.65. Рост 168 см, вес 68 кг. Выступал за «Зенит» и «Динамо» (Санкт-Петербург), «Динамо» (Брянск). В «Тек-

стильщике» с 1990 г. 29 матчей в чемпионате России.

Олег Морозов — полузащитник. Родился 3.01.66. Рост 173 см, вес 64 кг. Выступал за «Динамо» (Кашира), «Динамо»-2 (Москва), «Факел» (Воронеж). В «Текстильщике» с 1992 г. 27 матчей, 3 гола в чемпионате России.

Валерий Смольков — полузащитник. Родился 11.06.71. Рост 170 см, вес 65 кг. Выступал за «Торпедо» (Владимир), «Факел» (Воронеж). В «Текстильщике» с 1992 г. 27 матчей, 2 гола в чемпионате России.

Сергей Волгин — полузащитник. Родился 5.05.60. Рост 186 см, вес 78 кг. Выступал за «Чкаловец» (Новосибирск), «Жетысу» (Талды-Курган), «Уралец» (Уральск), «Кайрат» (Алма-Ата), «Спартак» (Москва), «Металлург» (Запорожье). В «Текстильщике» с 1993 г. 174 матча, 34 гола в чемпионатах СССР.

Виктор Новоченко — полузащитник. Родился 21.08.70. Рост 178 см, вес 72 кг. Выступал за «Энергомаш» (Белгород). В «Текстильщике» с 1993 г.



В атаке полузащитник «Текстильщика» Валерий Смольков

Вячеслав Недоростков — полузащитник. Родился 5.07.67. Рост 176 см, вес 74 кг. Выступал за «Сокол» (Саратов), «Ниву» (Тернополь). В «Текстильщике» с 1993 г.

Сергей Сергеев — нападающий. Родился 14.10.65. Рост 184 см, вес 78 кг. Выступал за «Уралец» (Нижний Тагил), «Уралмаш» (Екатеринбург), «Ротор» (Волгоград). В «Текстильщике» с 1991 г. 72 матча, 9 голов в чемпионатах СССР и России, 26 матчей, 4 гола — в чемпионате России.

Рустан Шаймухаметов — нападающий. Родился 10.03.60. Рост 179 см, вес 77 кг. Выступал за СК «Гастелло» (Уфа), «Ротор» (Волгоград). В «Текстильщике» с 1988 г. 29 матчей, 8 голов в чемпионате России.

Олег Елышев — нападающий. Родился 30.05.71. Рост 180 см, вес 74 кг. Выступал за «Балтику» (Калининград), «Факел» (Воронеж), «Динамо» (Москва). В «Текстильщике» с 1992 г. 27 матчей, 4 гола в чемпионате России.

Юрий Соболев — нападающий. Родился 19.03.66. Рост 176 см, вес 72 кг. Выступал за «Кубань» (Краснодар), СКА (Ростов-на-Дону). В «Текстильщике» с 1993 г. 17 матчей, 3 гола в чемпионатах СССР и России, 11 матчей, 3 гола — в чемпионате России.

Валерий Клейменов — нападающий. Родился 18.12.75. Рост 168 см, вес 61 кг. В «Текстильщике» с 1992 г. 4 матча в чемпионате России.

«ТАМ У НИХ ПОКА ЧТО ЛУЧШЕ БЫТОВО»...

В 1980 году ленинградец Анатолий Зинченко первым проторил для советских футболистов дорожку за рубеж, начал выступать за популярный австрийский клуб «Рapid». Его пример не мог оказаться заразительным в силу того, что тогда зарубежные контракты наших футболистов, мягко говоря, не поощрялись, а грубо говоря, были под запретом. Как удалось обмануть бдительность наших блюстителей коммунистической морали Анатолию Зинченко, известно, наверно, только ему одному.

Вслед за Зинченко наострил лыжи в тот же «Рapid» Сергей Шавло. Случилось это спустя четыре года, когда Шавло уже сменил красно-белые спартаковские цвета на черно-белые торпедовские. Почти в одно время с Шавло оформлялся за границу и спартаковец Юрий Гаврилов, однако его почему-то не пустили, а Шавло занял-таки место в средней линии популярного венского клуба.

И только в разгар перестройки наша страна примкнула к остальному цивилизованному футбольному миру, в котором переезд игрока из страны в страну в поисках лучшей доли — нормальное, давно узаконненное явление.

В 1988 году хлынул за рубеж целый поток наших футболистов, сразу 9 человек. Были среди них и двое спартаковцев — приглашенный во французскую «Тулузу» защитник Вагиз Хидиятуллин и вратарь Ринат Дасаев, подписавший контракт с испанской «Севильей».

ей», цвета которой ныне защищает великий аргентинец Диего Марадона. Но вместе с ним поиграть Дасасеву не пришлось. Формально еще состоя на контракте у «Севильи», наш голкипер прекратил выступления, занялся коммерцией, да и остался в Севилье, видимо, насовсем. И Хидиятуллин уже не играет за «Тулузу», после некоторого перерыва в выступлениях перешел один из низовых французских клубов.

Это были спартаковские первопроходцы. А за ними устремилось еще около двух десятков игроков «Спартака». Любопытно было бы сейчас, во время отпусков в футбольной Европе провести матч команды спартаковцев, выступающих в зарубежных клубах, со «Спартаксом»-93. За эту команду могли бы выступить футболисты сборной России Василий Кульков и Александр Мостовой из португальской «Бенфики», Игорь Шалимов из миланского «Интернационале», а также другие в недавнем прошлом популярные спартаковцы — вратарь Алексей Прудников, подвизавшийся после Югославии и Чехии в Финляндии, защитники Александр Бокий («Сигма», Чехия), Рашид Рахимов («Вальядолид», Испания), Андрей Мох («Эспаньол», Барселона), Александр Бубнов («Ред Стар», Париж), Борис Поздняков (Линцер АСК, Австрия), полузащитники Виктор Пасулько («Фортуна», Кельн, Германия), Евгений Кузнецов («Норчепинг», Швеция), Валерий Шмаров («Карлсруэ», Германия), нападающие Сергей Родионов («Ред Стар», Париж), Михаил Руяев («Теннис-Боруссия», Берлин), Александр Татаркин («Искра», Пуле, Югославия) и еще добрый десяток бывших спартаковцев, которые разбросаны по всей Европе, выступают в Испании, Франции, Германии, Австрии, Финляндии, Швеции, Швейцарии, Италии, Чехии, Португалии и даже в Турции.

СПУСКОВОЙ КРЮЧОК «СПАРТАКА»

Яркая звезда 22-летнего форварда московского «Спартака» и сборной России Дмитрия РАДЧЕНКО стремительно взшла два сезона назад, в 1991 году. Перехав из Санкт-Петербурга (тогда еще Ленинграда) в Москву, он легко и естественно вошел в спартаковскую

«основу», сразу же, в марте заявив о бомбардирских амбициях в четвертьфинальном матче на Кубок европейских чемпионов со знаменитым испанским «Реалом» (Мадрид). Два его гола на мадридском стадионе «Сантьяго Бернабеу» переломили ход двухраундового поединка в пользу москвичей (0:0, 3:1) и по существу вывели красно-белых в полуфинал, где их поджидал французский «Марсель»...

Прогресс на всю Европу, Радченко — «убийца» «Реала», по-прежнему в составе «Спартака» пытался догнать в чемпионате земляков-армейцев, ставших в тот год чемпионами СССР (последними в истории этой несуществующей больше страны). Погоня «Спартак» не удалась, он в итоге занял лишь второе место, но игра «спускового крючка» вице-чемпионов, наколотившего за 29 игр 13 мячей, запомнилась болельщикам и по достоинству была оценена специалистами. Затяжные рывки Радченко к воротам соперника, размашистый дриблинг в штрафной не раз ставили в тупик многоопытных защитников противника. В тот год несколько матчей сыграл Дмитрий за олимпийскую команду, так и не сумевшую, к сожалению, пробиться в Барселону-92. Анатолий Бышовец (главный тренер сборной СССР в ту пору) называл его среди тех, кого числит в ближайшем резерве национальной команды, собиравшейся в Швецию, на финал европейского первенства-92.

Но... Прихотливая судьба, а футбольная — в особенности. В больничную палату Центрального института травматологии и ортопедии (ЦИТО) врач «Спартака» Юрий Васильков привез Радченко утром 7 ноября 1991 года — прямо с борта самолета, несколькими часами ранее вылетевшего в Москву из Афин. Злосчастную травму — перелом большой берцовой кости левой ноги — он получил накануне, в ответном матче 1/16 Кубка УЕФА с греческим АЕКом (0:0, 1:2). Слишком резко затормозил после одного из рывков. Медлить врачам было нельзя и там же в Афинах, в центральной травматологической клинике кость под общим наркозом поставили на место, наложили гипс (руководители «Спартака» отметили работу греческих медиков Папагеоргиу, Синадиноса, Ливаса, а также врача АЕКа Николаю). Потом у Димы была еще не одна сложная операция. Ему окончательно вправляли кость, поставили на голень аппа-

рат Илизарова, долгие месяцы провел он на больничной койке. Для таких форвардов, как Радченко — это не редкость: такова уж их судьба. Судьба острых форвардов, «спусковых крючков», за ними порой идет самая настоящая охота на поле. Разговорами здесь не поможешь, и коли уж оказался нападающий на операционном столе, все зависит от милости судьбы, от мастерства врачей, от крепости духа и организма самого форварда. Радченко в большом футболе уже сказал пусть веское, но пока еще только первое слово. Даст Бог, не скоро скажет последнее. Ведь ему лишь двадцать два...

В свое время Дмитрию не просто дался переезд из Питера в белокаменную. Да и привыкнуть к Москве он долго не мог. Со временем, конечно, освоился, но москвичом, пожалуй, себя так и не почувствовал. Так и остался в душе питерцем, там ведь все у него: и дружба детства, и родители, и старший брат, и жена Людмила оттуда же. Радченко в 14–15 лет любил ходить с приятелями на рок-концерты. «Алиса», «ДДТ», «Кино», «Акварнум» — все это кумиры его юности. Ну и, конечно, футбол... Еще в «Смене» тренер Юрий Осипович Кангор сразу поставил Диму на острие атаки. Так с тех пор он амбула и не менял — прирожденный форвард. Ни в ленинградском «Динамо», ни в «Зените», ни в «Спартаке» никто его не пытался «переучивать». В 17 лет Радченко уже во второй лиге себя попробовал, в настоящем мужском футболе. Полгода провел он в «Динамо» (Ленинград), даже несколько мячей там забил. А в 1989 году тогдашние тренеры «Зенита» Бурчалкин и Завидонов пригласили худощавого тонконового парнишку в лучшую команду города на Неве. И самое интересное — в дубле Радченко и дня не сидел, сразу начал играть в основном составе. Тренеры потом не раз менялись, но его из состава не выводили. Тот год по-разному Дмитрию вспоминается: с одной стороны в 18 лет играл в «основе» клуба высшей лиги, а с другой — команда-то вылетела в конце сезона. Отыграл он сезон в первой и тут вдруг, как гром среди ясного неба — приглашение в национальную сборную, которая отправлялась в турне по Центральной Америке. Радченко уже десять дней как в отпуске был, сыграл пару матчей, ничем особо

себя не проявив, да и тренерам видно не показался.

Удивительно, но этот его вызов в сборную команду был первым. Никогда до этого ни в юношеские, ни в молодежные сборные Радченко не приглаша-



Редкий снимок — Дмитрий Радченко на скамейке запасных. Справа от него Гинтарас Стауче, слева Рамиз Мамедов

ли. Видимо, его физические кондиции не вызывали у тренеров оптимизма. Но вот пришел он в «Спартак» и практически без проблем вошел в игру команды, влился в коллектив. Между прочим, сам Дмитрий всегда считал себя «спартаковским» игроком. В «Зените» ведь в основном на поле боролись, а здесь — играли. Если открылся, то почти наверняка мяч получишь. В первой лиге, если «Зенит» комбинацию в три-четыре паса

проведет, то уже чуть ли не «бразильцы». А в «Спартаке» вся игра на пасе построена и Радченко это явно по душе. А принял его в команде сразу же. Отлично приняли, по-дружески. Почти сразу же сложились и нормальные отношения с Романцевым. Они быстро смогли найти друг с другом общий язык — форвард и бывший защитник. Радченко, помимо других достоинств, выделяет в главном тренере, на его взгляд, основное, важнейшее: «Олег Иванович сам относительно недавно играл в сборной, в команде мастеров и потому прекрасно знает и понимает психологию футболистов, всегда, в любой момент способен поставить себя на их место».

Романцев же, в свою очередь, всегда ставит чисто человеческие качества вровень с игровыми — одно без другого для него не существует. Тогда, осенью 91-го, после злополучного матча с АЕКом, в афинском аэропорту главный тренер «Спартака» сказал: «То, что мы уже в 1/16 финала вывели из Кубка УЕФА, конечно, плохо, но гораздо хуже, что мы потеряли такого нападающего, как Дима Радченко. Травма у него очень серьезная, неизвестно даже, сможет ли он вообще вернуться в футбол. Хотя лично я в него очень верю, в его характер и силу духа». Радченко вернулся. Вернулся после полугодового перерыва, преодолев все сложности и невзгоды. Вернулся назло всем скептикам и маловаерам. Невезение имеет все-таки одно положительное свойство — рано или поздно заканчивается, а вслед за черной жизненной полосой, как правило, следует светлая. Это как пишут в книжках. Однако жизнь — такая каверзная штука, что подчас выкидывает фортели почище всяких хитроумных литературных сюжетов. Едва оправившись от страшной травмы и сыграв всего-то восемнадцать матчей в первом чемпионате России, Радченко принялся забивать с прежним постоянством, словно истосковался по мячу, по воротам соперника, а скорее всего, так оно и было. Двенадцать мячей забил он только в первенстве! Стал третьим в споре бомбардиров, лишь на четыре мяча отстав от Касумова, сыгравшего 23 матча. Но, конечно, главные свои голы в прошлом году Дмитрий забил в Кубке кубков: в Люксембурге и Ливерпуле. А весной добавил к ним еще парочку — «Фейеноорду» и «Антверпену». К сожалению, даже этот гол в Бельгии не смог

открыть «Спартаку» дорогу в финал, который «обидчики» красно-белых бездарно проиграли итальянской «Парме» — 1:3. С тем самым счетом, что «сделал» им чуть ранее португальский судья Монтерро Короаду... Но что толку теперь сыпать соль на свежую еще рану?

По итогам сезона 1992 года сыгравший всего-то около четырех месяцев Радченко был назван спортивными журналистами третьим в конкурсе-референдуме еженедельника «Футбол» на звание лучшего игрока года в России! Такая высокая оценка его игры говорит о многом. Кстати, и в сборной России Дмитрий успел отличиться — забил в отборочном матче чемпионата мира-94 Люксембургу (2:0).

Представляя по окончании сезона своих товарищей по «Спартаку», чемпионов страны 1992 года, капитан красно-белых Станислав Черчесов так отзывался о Радченко: «Тяжелейшая травма, перенесенная Дмитрием, позволила ему провести в полную силу лишь вторую половину сезона. И несмотря на это, он стал лучшим бомбардиром «Спартака» с 12 мячами, в течение короткого срока сумел вновь обрести себя благодаря профессиональному отношению к делу и самоотверженности на тренировках. Огромная жажда гола, нацеленность на ворота противника открыли ему двери и в национальную сборную России, где он тоже уже успел проявить себя и зарекомендовать с самой лучшей стороны. Серьезный во всем, что касается футбола, Радченко, на мой взгляд, форвард от Бога, он хорош всем, правда, иногда в пылу борьбы может и не заметить находящихся в лучшей позиции партнеров, хотя лично мне этот его «бомбардирский эгоизм» импонирует. Дима настоящий «чистый» форвард, каких, увы, маловато осталось в российском футболе...»

Сегодня Радченко стал на год старше, а значит — опытнее. Он уже вырос в настоящую «звезду» отечественного футбола, но в нем нет и намек на эдакую «звездность». Профессионал до мозга костей, он остается профессионалом во всем. Во время зимнего подготовительного турне спартаковцев по Австралии и Германии, где они выступали в скоротечных турнирах по мини-футболу, вся местная пресса, захлебываясь от восторга, на все лады живописала игру москвичей. И пусть речь шла в основном

о мини-футболе (на больших полях «Спартак» сыграл лишь два матча), мастерство — оно и в хоккейной коробке мастерство. И немецкие журналисты, которых на мякине не проведешь, по достоинству оценили реактивного и юрко-го Радченко. Ему досталось, пожалуй, больше всех комплиментов, своей игрой он восхитил даже не склонных к чрезмерному умилению немецких бюргеров. «Да, Дима был очень хорош, — подтвердил восторженные оценки австро-германской прессы Олег Романцев, — В тех матчах, где он играл, удержать его не мог никто. Жаль, последствия старой травмы, вновь давшей знать о себе, не позволили ему провести все игры, ну да ничего — главные матчи впереди...» Как уже говорилось, забил Радченко и в главном матче — с «Антверпеном», забил и в конце первого тайма попросил замену: опять рецидив той злополучной травмы. И не его вина, что в оставшееся время со «Спартаком» случилось то, что случилось... А он уже ничем не мог помочь своей команде.

У Дмитрия немало предложений из солидных зарубежных клубов. Из Испании, Австрии, немецкой бундеслиги, Франции, но пока он не торопится покидать «Спартак». Может быть, мечтает пройти с этой командой до конца тот

путь, который не удалось одолеть в Кубке кубков? Такой шанс имеется — осенью этого года красно-белые стар-туют в Кубке европейских чемпионов, самом престижном клубном турнире на европейском континенте. И если «Спар-таку» удастся сохранить свой сегодняш-ний состав, то он вполне может не про-сто попасть в Лигу чемпионов, но и очень достойно выступить там. Впрочем, не будем забегать вперед, поживем-увидим. Осень не за горами...

А одна мечта Радченко, можно с уверенностью утверждать, уже практи-чески сбылась: российская сборная, по-сути, обеспечила себе путевку на финал чемпионата мира в Соединенных Штатах Америки, теперь же все, что касается места в ее составе, будет зависеть исключительно от самого Дмитрия. Главное, чтобы опять не помешали травмы. Сколько матчей уже пропустил он по этой причине! Вот и недавний, принципиальный, с московским «Дина-мо» наблюдал с трибуны, и с «Торпе-до»... Болельщикам его не хватает, а уж про товарищей по команде и говорить не приходится. Он нужен всем нам, нужен российскому футболу, нужен «Спарта-ку». Ведь люди идут «на Радченко», а это значит, что он еще далеко не ска-зал своего последнего слова.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 1 июня

	И	В	Н	П	М	О
1. «РОТОР»	12	8	2	2	20—5	18
2. «СПАРТАК» М	9	7	1	1	24—6	15
3. «СПАРТАК» Вл	13	7	1	5	18—16	15
4. «ДИНАМО» М	11	6	2	3	24—11	14
5. «ТОРПЕДО» М	12	6	2	4	8—9	14
6. «ЛОКОМОТИВ» М	11	5	3	3	12—5	13
7. «ЛУЧ»	11	4	4	3	7—12	12
8. «ОКЕАН»	10	4	3	3	8—6	11
9. «ТЕКСТИЛЬЩИК»	12	3	5	4	11—13	11
10. «ЛОКОМОТИВ» НН	11	4	2	5	10—16	10
11. КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ»	12	3	4	5	12—16	10
12. «УРАЛМАШ»	10	4	1	5	8—12	9
13. ЦСКА	10	3	3	4	14—11	9
14. «РОСТСЕЛЬМАШ»	11	3	3	5	9—13	9
15. «ЖЕМЧУЖИНА»	11	2	4	5	11—19	8
16. «ДИНАМО» Ст	11	2	4	5	5—12	8
17. «КамАЗ»	11	3	1	7	11—15	7
18. «АСМАРАЛ»	12	2	3	7	6—21	7

путь, который не удалось доложить в Клубе любителей. Такой план имеется в распоряжении клуба любителей футбола. Этого года программа футбольного турнира в Клубе любителей футбола самая интересная. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов.

В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов.

В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов.

В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов. В этом году в чемпионате участвуют команды из различных городов.

ТАБЛИЦА ПОЗЫРИЩА

Позырище на 1 июня

О	М	П	Н	В	Н
18	20-2	2	2	8	12
15	23-6	1	1	7	9
15	18-16	2	1	7	13
14	24-11	3	2	6	11
14	8-9	2	2	6	11
12	7-10	4	4	4	11
11	7-10	4	4	4	11
11	7-10	4	4	4	11
10	7-10	4	4	4	11
10	7-10	4	4	4	11
9	7-10	4	4	4	11
9	7-10	4	4	4	11
8	7-10	4	4	4	11
8	7-10	4	4	4	11
7	7-10	4	4	4	11
7	7-10	4	4	4	11

© КЛУБ БОЛЕЛЬЩИКОВ МОСКОВСКОГО «СПАРТАКА»

Редакционно-информационный издательско-полиграфический центр — РИИП центр (125315, Москва, ул. Часовая, 22/2. Тел. (095) 156-58-73).

Ответственный за выпуск Алексей Фикс

Художник С. Архангельский

Фото И. Уткина

Технический редактор Е. Алешина

Корректоры К. Никольская, Л. Федулова